
Ενημερωτικό Σημείωμα 

 

Ολοκληρωμζνο Σχζδιο Δράςεων & Πρωτοβουλιών για τη διαςφάλιςη 

του απαραίτητου εκπαιδευτικοφ υλικοφ ςτην ζναρξη τησ νζασ 

ςχολικήσ χρονιάσ 

 

Σο ξεκίνθμα τθσ νζασ χρονιάσ, που ςθματοδοτεί τθν ζναρξθ του Νζου 

Λυκείου, τθν εφαρμογι νζων προγραμμάτων ςπουδϊν, τα 960 

ολοιμερα ςχολεία και ςειρά άλλων πρωτοβουλιϊν, επιςκιάηεται από το 

πρόβλθμα που ζχει ανακφψει  με τθ μθ ζγκαιρθ αποςτολι όλων των 

βιβλίων ςτα ςχολεία.  

Βζβαια, το πρωταρχικό  για τθ λειτουργία των ςχολείων, που είναι θ 

πλιρθσ κάλυψθ των αναγκϊν ςε εκπαιδευτικό προςωπικό, 

αντιμετωπίηεται με εξαιρετικά κετικό τρόπο, παρά τθν αποχϊρθςθ 

χιλιάδων εκπαιδευτικϊν.  

Πζρυςι ιταν μία από τισ λίγεσ χρονιζσ χωρίσ προβλιματα, είτε ςε 

εκπαιδευτικό προςωπικό, είτε ςε βιβλία. Φζτοσ, θ κακυςτζρθςθ ςτθν 

ζκδοςθ αποφάςεων του Ελεγκτικοφ υνεδρίου – κατά 49 μζρεσ πζραν 

του προβλεπόμενου από το νόμο χρόνου – ςχετικά με τθ διαδικαςία 

προμικειασ χάρτου, οδιγθςε ϊςτε αυτι να πραγματοποιθκεί μόλισ ςτο 

τζλοσ Αυγοφςτου, και αυτό με τιτάνιεσ προςπάκειεσ. Γίνεται ςαφζσ ότι 

δεν υπάρχει ζλλειψθ βιβλίων αλλά κακυςτζρθςθ. 

Οι πρϊτεσ αποςτολζσ από τα αποκζματα που υπιρχαν ζγιναν προσ τθν   

νθςιωτικι Ελλάδα και ςε απομακρυςμζνεσ περιοχζσ, όπου και θ 

κάλυψθ ςε βιβλία φτάνει ςιμερα μζχρι και το 85%. Ήδθ άρχιςαν και οι 

νζεσ παραλαβζσ και θ προϊκθςθ τουσ ςτισ Διευκφνςεισ Εκπαίδευςθσ.    

Όμωσ, είναι ςαφζσ ότι δθμιουργοφνται προβλιματα ςε κάκε τάξθ τισ 

πρϊτεσ θμζρεσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ και για τουσ μακθτζσ και για τουσ 

εκπαιδευτικοφσ. Οι δυςκολίεσ αυτζσ είναι ςίγουρο ότι μποροφν να 

αντιμετωπιςτοφν με τθν οργανωμζνθ, ζγκαιρθ δράςθ των διευκυντϊν 

εκπαίδευςθσ, των διευκυντϊν των ςχολείων και βζβαια χάρθ ςτθν 



εμπειρία και τθν υπευκυνότθτα του δαςκάλου τθσ κάκε τάξθσ, του 

κακθγθτι κάκε τμιματοσ. 

Σο ςχζδιο για τθν καλφτερθ αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ τθν πρϊτθ 

αυτι δφςκολθ περίοδο και μζχρι τθν παράδοςθ όλων των βιβλίων, που 

πρζπει να ζχει κάκε μακθτισ, περιλαμβάνει τισ παρακάτω δράςεισ: 

1. Αξιοποίθςθ και ςυςτθματικι χριςθ όλων των βιβλίων, των 

βοθκθμάτων και του πρόςκετου διδακτικοφ υλικοφ, που 

υπάρχουν ωσ περίςςευμα από τα προθγοφμενα χρόνια, αλλά και 

από βιβλία που επεςτράφθςαν μετά τθν πρωτοβουλία που 

ξεκίνθςε το Τπουργείο Παιδείασ το Νοζμβριο του 2010 για τθν 

επαναχρθςιμοποίθςθ των ςχολικϊν βιβλίων. 

2. Αξιοποίθςθ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ που υπάρχει ςτο ςφνολό 

του αναρτθμζνο ςτο διαδίκτυο, μια πρωτοβουλία που 

αναπτφχτθκε ςτο πλαίςιο του «Ψθφιακοφ χολείου». 

Εκπαιδευτικοί και μακθτζσ με πρόςβαςθ ςτο ΙΝΣΕΡΝΕΣ ζχουν 

δυνατότθτα άμεςθσ πρόςβαςθσ, όπωσ και οι ςχολικζσ μονάδεσ με 

τθν αποτελεςματικι χριςθ του θλεκτρονικοφ εξοπλιςμοφ, όπου 

υπάρχει.  

3. Αξιοποίθςθ των DVD με περιεχόμενο τα ςχολικά βιβλία ανά τάξθ 

Γυμναςίου και Λυκείου, τα οποία λόγω του προβλιματοσ 

παριγαγε το Τπουργείο Παιδείασ μόλισ εντοπίςκθκε το 

πρόβλθμα. Ήδθ ξεκίνθςε θ αποςτολι τουσ προσ τισ Διευκφνςεισ 

Εκπαίδευςθσ και τισ μεγάλεσ ςχολικζσ μονάδεσ και ζχουμε τθν 

διαβεβαίωςθ ότι από τισ 15 επτεμβρίου  κα μποροφν να 

διατίκενται ςε κάκε μακθτι. Σα DVD αυτά αποτελοφν τθν 

προςωπικι «Βιβλιοκικθ» κάκε μακθτι, που είναι αξιοποιιςιμθ  

και χωρίσ να είναι αναγκαία θ ςφνδεςθ μζςω διαδικτφου. 

4. Ανάδειξθ τθσ πρωτοβουλίασ  για τθν επαναχρθςιμοποίθςθ των 

ςχολικϊν βιβλίων. Η αντίλθψθ του «ςζβομαι το ςχολικό βιβλίο, 

αξιοποιϊ το δθμόςιο αγακό, ενιςχφω τον εκελοντιςμό και τθν 

περιβαλλοντικι αγωγι εξοικονομϊντασ πόρουσ», ςιμερα  

μετατρζπεται πλζον ςε ανάγκθ για  «Μακθτικι Αλλθλεγγφθ - με 

τα βιβλία μου βοθκϊ τον ςυμμακθτι μου».  Ζτςι, οι μακθτζσ 



καλοφνται μζςα από μία ςχολικι καμπάνια να προςκομίςουν τα 

βιβλία τθσ προθγοφμενθσ χρονιάσ για να υποςτθρίξουν τουσ 

ςυμμακθτζσ των άλλων τάξεων. Σο ςφνκθμα «δεν πάω με άδεια 

χζρια ςτο ςχολείο, φζρνω τα βιβλία τθσ προθγοφμενθσ χρονιάσ» 

είναι μια πράξθ ευκφνθσ, αλλθλεγγφθσ και εκελοντικισ 

προςφοράσ για κάκε μακθτι. Είναι μια αξία που πρζπει να 

επανακτιςουμε ωσ κοινωνία.  

5. υνεργαςία όλθσ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ (διοίκθςθ, 

ςχολικοί ςφμβουλοι και όλοι οι εκπαιδευτικοί), ϊςτε να υπάρξει 

πρόγραμμα δράςθσ για τθν αξιοποίθςθ κάκε πρόςφορθσ λφςθσ 

ανάλογα με τισ ανάγκεσ κάκε ςχολείου.  

6. τοίχιςθ τθσ διοικθτικισ πυραμίδασ (κεντρικι υπθρεςία-

υπθρεςία ΟΕΔΒ, Περιφερειακοί Διευκυντζσ, Διευκυντζσ 

Εκπαίδευςθσ, Διευκυντζσ ςχολικισ μονάδασ) μζςα από ζνα 

ολοκλθρωμζνο ςχζδιο για καταγραφι των ελλείψεων ανά 

ςχολικι μονάδα  μετά από  πλιρθ αποτφπωςθ των υπαρχόντων 

βιβλίων από: 

 τισ νζεσ ειςροζσ βιβλίων από τον ΟΕΔΒ  

 τα διακζςιμα βιβλία ςτισ αποκικεσ από προθγοφμενα ζτθ 

 τα βιβλία που ζχουν επιςτραφεί από μακθτζσ μζςα από 

τθν καμπάνια τθσ μακθτικισ αλλθλεγγφθσ κακϊσ και 

 βιβλία που με πρωτοβουλίεσ των μακθτϊν και των γονζων 

ζχουν διαςφαλίςει οι μακθτζσ για προςωπικι χριςθ. 

 Η καταγραφι αυτι κα ολοκλθρωκεί μζχρι τθν Σετάρτθ 14 

επτεμβρίου. 

7. υνεδρίαςθ τθσ ςχολικισ επιτροπισ για να οργανωκεί θ 

επικοινωνία και ςυνεργαςία με όλουσ τουσ φορείσ τθσ περιοχισ, 

που μποροφν να υποςτθρίξουν τθν αναπαραγωγι πρόςκετου 

διδακτικοφ υλικοφ (Διμοι, χολικζσ Επιτροπζσ, Πανεπιςτιμια, ΣΕΙ 

κλπ).  

8. Από τισ 15, 16 και 17 επτεμβρίου κα γίνεται αναπαραγωγι του 

αναγκαίου διδακτικοφ υλικοφ – σε εβδομαδιαία βάση - που κα 



υποςτθρίξει  τουσ μακθτζσ, για τουσ οποίουσ δεν ζχουν 

εξαςφαλιςτεί άλλα μζςα. 

9. Προϊκθςθ και ενίςχυςθ κάκε εκελοντικισ πρωτοβουλίασ από 

μακθτζσ, εκπαιδευτικοφσ, γονείσ, Διμουσ, τοπικοφσ φορείσ.    

10. Η πολιτικι θγεςία κα βρίςκεται πάντα κοντά ςτθ ςχολικι 

κοινότθτα για να υποςτθρίξει και να ενκαρρφνει κάκε 

πρωτοβουλία, και ιδιαίτερα τθν πρϊτθ και κρίςιμθ εβδομάδα 

λειτουργίασ των ςχολείων, οργανϊνοντασ και άλλεσ 

πρωτοβουλίεσ που κα ενιςχφςουν τθν κάκε προςπάκεια. 


